РЕШЕБНИК. 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ                      2005 г.

. Функция рыночного предложения некоторого товара имеет вид: Qs = -10 + 2P. Функция рыночного спроса на этот же товар имеет вид: Qd = 100. Определить:


а) Равновесные значения P и Q;


б) Объем продаж, цену покупателя, цену продавца, общую сумму налоговых поступлений и долю налога, уплачиваемую продавцом, при введении количественного налога на потребителя в размере 30 руб. за единицу товара.

Решение 

а)
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б)

При абсолютно неэластичном спросе всю сумму налога оплачивает потребитель, поэтому:

Q= 100 (2 балла)
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доля_ продавца = 0 ( 2 балла)

Некий Инвестор хочет распорядиться своими деньгами наилучшим образом на ближайший год. Критерием успеха будет сумма, которой он будет располагать к концу срока. 

Инвестор мог вложить деньги в банк под 12% годовых, причем проценты начисляются ежеквартально (по схеме сложного процента). Доходы при этом использовании средств облагаются по ставке 18%. 

Однако он предпочел поменять эти деньги на американские доллары по курсу 28,90 рублей за 1 доллар и поместить их на год на валютный счет под 8% годовых (проценты начисляются раз в полгода), чтобы затем обменять доллары обратно на рубли. При обмене валюты взимаются комиссионные в размере 1% от обмениваемой суммы. Ставка налогообложения в этом случае возрастет до 24%, причем налог в обоих случаях удерживается банком. 

При каком номинальном обменном курсе через год решение Инвестора окажется выгодным, если месячный темп инфляции в стране составляет 0,9%?  

Решение 

Поместив сумму N в банк под 12% годовых (при ежеквартальном начислении процентов), через год Инвестор имел бы сумму (до налогообложения):
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С накопленных процентов по этой сумме (т.е с .дохода Инвестора) должен быть удержан налог в размере 18%:
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Таким образом, к концу года инвестор располагал бы следующей суммой денег в рублях :
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( 6 баллов)

Обменяв первоначальную  сумму на доллары и поместив ее на валютный счет, через год Инвестор будет иметь в долларах (после уплаты налога):
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Обменяв эту сумму обратно на рубли, Инвестор получит:
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где е – обменный курс, который будет через год.

Очевидно, Инвестор ожидает, что 
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Сократив N и преобразовав выражение, получим

e > 30,62 ( 3 балла)



Заметим, что инфляция не влияет на решение задачи, поскольку требуется найти номинальный обменный курс, который уже учитывает инфляцию. 

Ответ: Решение Инвестора окажется выгодным, если через год курс составит более 30,62 рублей за доллар.
 Долгосрочные средние издержки монополии постоянны, эластичность спроса постоянна и равна (-2), Цена переменных ресурсов выросла на 10%
а) На сколько процентов изменится объем выпуска?

б) На сколько процентов изменится цена продукции?
в) На сколько процентов изменится выручка фирмы?
г) На сколько процентов изменится прибыль фирмы?
До изменения цен ресурсов:
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После изменения цен ресурсов:
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Ответ: выпуск снизился на 17,36%, цена выросла на 10%, выручка снизилась на 9,1%, прибыль снизилась на 9,1%.

 ООО «Веник», владельцем и единственным работником которого является Иван Иванович, занимается производством веников.

1 июля 1992 года ИИ закупил березовых прутиков на 1000 руб. и веревочек на 100 руб., а 1 августа того же года – еще одну партию веревочек за 140 руб. (такие цифры фигурируют в бух. отчетности фирмы).  К концу лета ИИ из закупленного сырья связал партию веников и продал ее 1 сентября за 3000 руб. Фирма ИИ работала только в указанный период.

Других затрат фирма не понесла. Если бы ИИ с 1 июля по 1 сентября работал дворником (это единственное куда его согласны взять на работу), то получил бы 1 сентября за свой труд 300 руб. (в сумме, за два месяца, после вычета подоходного налога). 

С 1 июля по 1 августа цены выросли на 40%, а с 1 августа по 1 сентября – еще на 30%.

1. Чему равна бухгалтерская прибыль ИИ за период с 1 июля по 1 сентября, с которой он должен будет заплатить налог?

2. Сколько налога должно быть заплачено, если ставка налога составляет 30%?

3. Выгодна ли для ИИ деятельность по производству веников с т. з. экономиста?

Решение 5

1. 3000 - (1000+100+140) = 1 760 руб. При расчете прибыли не учитывалась инфляция, что в российских условиях могло приводить к завышению прибыли, добавленной стоимости и даже ВВП в целом. ( 5 баллов)
2. 1 760*0,3=528 руб. (2 балла)

3. 3000 – 528 – 300 = 2 172 (7 баллов)

Сделаем коррекцию издержек их выручки на рост цен, приведя их к уровню например сентября:(1000+100)*1,4*1,3= 2002  (2 балла)   (умножение на 1,7 недопустимо, здесь используется принцип «сложного процента»)

140*1,3=182 (2 балла)   

и реально ИИ получит 2 172 – 2 002 – 182 = -12 < 0 – убыток, так что деятельность ИИ невыгодна (2 балла)   

. Предположим, что вчера в трамвае вы услышали следующий разговор: 

- Если бы инфляция была вдвое ниже, то реальная ставка процента по моему вкладу была бы втрое выше.

- Да чо ты гонишь? Ты еще скажи, что если бы инфляция была вчетверо ниже, то реальная ставка процента по твоему вкладу была бы вдевятеро выше. ;)

- Ну, вдевятеро не в девятеро, а впятеро была бы выше.

- Врешь ты все. Доходность вклада не может расти в большее число раз, чем ,снижается ,уровень цен.

Определите, возможно ли такое соотношение инфляции и реальной доходности и если возможно, то при каких значениях темпа инфляции.

Решение Задача 4 
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(12 баллов)

У фирмы существует два варианта осуществления инвестиционных вложений, чистая прибыль каждого периода которых приведена ниже:

	
	Текущий момент
	Через год
	Через 2 года

	Проект 1
	-6000
	7000
	2000

	Проект 2
	-5000
	2000
	7000


Однако фирме, известно, что осуществление первого проекта будет сопровождаться дополнительными «затратами на согласование» в государственных органах на этапе начала проекта в размере некоторой величины Х. Осуществление же второго проекта будет сопровождаться дополнительными «платежами за безопасность существования» в явно «негосударственных органах» в конце каждого года в размере некоторой величины Y. Внутренняя норма доходности первого проекта составляет 25%. Во сколько раз «затраты на согласование» должны отличаться от «платежей за безопасность», чтобы фирме при ставке процента 20% годовых было выгодно осуществление первого проекта?

Решение. 
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Ответ: «Согласование» должно быть не дороже, чем 0,88 и «платы за безопасность» 

Задача

Вы решили сделать вклад в банк сегодня в размере 1000$, через 2 года вложить еще 2000$, а через 5 лет еще 2000$. Если через три года с момента первого вклада вы снимете со счета 1500$, а через семь 1200$, то какой суммой вы будете обладать к концу 8-ого года, если ставка процента по депозитам неизменна и равна 8% годовых?

Решение 1

PV=1000+2000/(1.08)+2000/(1.08)2+2000/(1.08)5-1500/(1.08)3-1200/(1.08)7=2184.9

FV=PV*(1.08)8=4044.1

Таким образом на счету через 8 лет сумма составит 4044,1$

Решение 2

Текущий момент времени : 1000 

Через год : 1000 * 1, 08 = 1080 

Через два года : 1080* 1,08+ 2000=3166, 4 (2 балла)
Через 3 года: 3166,4 * 1, 08 – 1500=1919,712 (2 балла)
Через 5 лет : 1919,712* 1,08 2 + 2000 =  4239, 152 (2 балла)
Через 7 лет : 4239, 152* 1,08 2 – 1200= 3744, 547 (2 балла)
Через 8 лет: 3744, 547*1,08 = 4044,11 (2 балла)
Министерство рыболовства Норвегии, в результате исследований нашло, что если общее количество траулеров равно 
[image: image38.wmf]N

, то средний улов трески в тоннах, приходящийся на один траулер в течение года, находится по формуле 
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 (полное истощение поголовья трески). Цена на треску считается заданной и равной 750 долларов за тонну. Траулерный флот, принадлежит 50 идентичным владельцам. Издержки по эксплуатации одного траулера, находящегося в частном владении, равны 150000 долларов в год. С целью сохранения рыбных ресурсов правительство Норвегии рассматривает три альтернативных плана:

а) Выкуп всех судов у их собственников и создание государственной монополии (целью которой является максимизация прибыли) на отлов рыбы с уменьшением общего числа судов до
[image: image43.wmf]*

N

. Известно, что в этом случае издержки по эксплуатации судов возрастут на 5% за каждый траулер;

б) Продажу ежегодных лицензий стоимостью 
[image: image44.wmf]t

(за каждое судно) собственникам траулеров, с тем, чтобы они снизили общее количество судов до уровня 
[image: image45.wmf]*

N

.

в).  Введение налога на прибыль со ставкой τ , 0< τ<1 с тем, чтобы они снизили общее количество судов до уровня 
[image: image46.wmf]*

N

.

Вопросы:

1). Какое количество траулеров эксплуатируется сейчас (до вмешательства правительства)? Сколько тонн трески вылавливает каждый владелец и какова его прибыль?

2). Какое количество траулеров будет работать при создании  государственной монополии? 

3).Какова величина лицензии t? 

4).Что произойдет при введении плана (в) краткосрочном периоде?

Решение.

1). Каждый из частных владельцев максимизирует свою прибыль, которая зависит от количества имеющихся траулеров:

Пi=750Ni*(710 - N) – 150000*Ni
 , где N – общее количество траулеров, а Ni – количество траулеров, принадлежащих рассматриваемому собственнику. Поскольку каждый из них не может влиять на выбираемое количество траулеров остальных собственников, то общее количество траулеров можно представить в виде : N = Ni + Nост. Таким образом :

Пi=750Ni*(710 - Ni - Nост) – 150000*Ni

Максимизируем прибыль по Ni:

(Пi)’=750*710 - 750*Nост – 750*2Ni - 150000=0.

710 - Nост - 200= 2Ni.
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Значит каждый из собственников будет выбирать оптимальное количество траулеров в соответствии с данной зависимостью. Теперь вспомним, что все владельцы идентичны (по условию задачи) и следовательно имеют равное количество судов. Тогда: 
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Ni=10, N=500. Qi=10*(710-500)=2100. Пi=750Ni*(710-N) – 150000*Ni=75000  (10 баллов)

2). Прибыль монополии: Пmon=750
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(Пmon)’=375000-1500*
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=0. Отсюда 
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N

=250.  (7 баллов)

3). При введении лицензий прибыль каждого производителя составит

Пitaxed=750Ni*(710 - Ni - Nост) - t*Ni - 150000*Ni. Максимизируем эту прибыль по Ni:

(Пi)’=750*710 - 750*Nост – 750*2Ni -150000-t=0. 
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По условию мы должны добиться 
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N

=250. С учетом того, что N = 50*Ni, а находим Ni = 5. 
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(8 баллов)

4). При введении налога на прибыль ничего изменить не удастся. Действительно, прибыль каждого владельца в этом случае составит (1- τ)Пi  Следовательно, достигает максимума при том же значении Ni, что и первоначально.   (5 баллов)

� EMBED Equation.3  ���
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